

2024年高考题“上新”！有啥不一样？

包厢内烧烤 7人一氧化碳中毒

冬季通常被视为一氧化碳中毒的高发季节，然而夏季的“反季节中毒”现象也屡见不鲜。6月8日，7人因结伴吃夜宵——炭火烧烤发生一氧化碳(CO)中毒事件，由于复旦大学附属金山医院抢救及时，最终7人都脱离了生命危险。

“医生，我们是不是中毒了？”“医生，我妈头晕、恶心，抽搐摔倒了”……6月7日凌晨，复旦大学附属金山医院急诊室来了一批患者，打破了深夜的寂静。

急诊值班医生闵思庆获知7人结伴一起吃夜宵，在无窗无通风的包厢内吃炭火烧烤持续1个多小时，随后都出现了不同程度的头晕、恶心、呕吐、乏力、步态不稳，其中一位老人受伤较重，反应较迟钝，有多处摔伤，并磕掉了牙齿。闵思庆迅速诊断，这是一起典型的密闭环境下一氧化碳中毒群体性事件，立马开设绿色通道，优先安排检验项目与影像学的检查，第一时间联系安排高压氧舱治疗，所有的检查报告再次确认了是一氧化碳中毒。患者经高压氧舱治疗后安全返回急诊科留院观察，经随后的治疗已陆续安全出院。

据《新民晚报》

男子租赁豪车 潜入老东家仓库盗窃

为掩人耳目，男子租赁豪车去盗窃。6月6日，记者从仙桃市公安局获悉，仙桃警方近日破获一起盗窃案，抓获盗窃嫌疑人胡某林、收赃嫌疑人丁某红，追回电缆600余斤、钢材11.2吨。

5月26日，仙桃市毛嘴镇某企业老板报警称，放置在仓库里的电缆疑似多次被盗。接警后，仙桃市公安局毛嘴派出所民警迅速前往调查，经初步了解，被盗电缆长达1300多米，重量600余斤。

毛嘴派出所所长周涛在案情研判时认为，仓库有人值守，厂区有监控，被盗物品吨位较重，熟人作案、车辆作案、再次作案的可能性较大。

正当民警锁定可疑车辆进行追踪时，5月29日凌晨，这家企业仓库的电缆再次被盗6米左右。现场视频监控显示的盗窃嫌疑人特征，与民警摸排的一名离职员工的特征基本吻合。此外，一名驻村辅警也向走访民警反映，本地一家废品回收站深夜有异常情况。

5月30日，在仙桃市公安局打击整治一体化作战中心的全力支持下，办案民警兵分两路，在潜江市蹲守3个多小时，成功抓获盗窃嫌疑人胡某林，并通过突击审讯，在某废品回收站抓获收赃嫌疑人丁某红，追回被盗电缆600余斤、钢材11.2吨。

“嫌疑人交待，他租赁某品牌豪车作案就是为了掩人耳目。”办案民警介绍，胡某林于今年4月从该企业离职后前往异地务工，被抓获前先后15次潜入厂区仓库盗窃电缆，以低于市场的价格卖给废品回收站非法获利。

民警在侦查中还查明，盗窃嫌疑人胡某林于5月28日、29日，在潜江市火车站附近盗窃钢材11.2吨，并运至丁某红的废品回收站进行销赃。

目前，2名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留，案件在进一步办理中。

据《楚天都市报》

铃响起，笔落下，又是一年高考季。

6月9日，全国大部分地区结束2024年高考。今年，有1342万考生报名参加高考，人数再创新高。

年年高考。今年的高考有什么不一样？

“上新”的高考试题里门道很多。教育部教育考试院命题专家表示，今年扎实推进考试内容改革，注重考查学生的必备知识、关键能力和学科素养，激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣，引导培养探索性、创新性思维品质。

考能力，直面“解决问题”——“下面的文字是一位老奶奶在医院看病时的自述，不够简明扼要，不利于和医生高效沟通。请对这段自述进行缩写。”

这是今年语文全国甲卷考查特定语境下交流能力的一则题目。考题明确的应用导向，充满新意。

海面上货船和灯塔的位置关系，背后蕴藏着解三角形的数学方法；生物试题以合理使用消毒液减少传染病为主题，鼓励学生运用科学方法解决实际困惑……

将对知识的考查“种”入思维、情

感活动中，要求年轻一代更善于将所习得的知识、经验、方法等融会贯通，迁移转化运用，为将来的全面发展“筑基培土”。

考思维，创新拒绝“套路”——人工智能、“嫦娥”奔月、大国重器……面对科技大潮奔涌，更需要“不走寻常路”的好奇心、想象力和探求欲。

数学上海卷选择题以沿海地区气温与海水表层温度的统计关系为切入点，将重视科学素养纳入考生视野。物理新课标卷则以三位科学家在发现和合成量子点方面的贡献为素材，展现不同学科领域的交叉融合。

教育部教育考试院命题专家表示，今年高考的一大宗旨，就是通过展现国家科技发展成果、加强科学实验考查等方式，鼓励学生了解科研方法、培养科学精神。

一位一线教师认为，试题的开放性，给了“05后”展现自己辩证思维与探究能力的空间。

考素养，培养文化自信——

今年高考考期，恰逢端午佳节。在考卷中，我们也看到许多中华优秀传统文化的影子。

增文化自信。语文新课标II卷阅

读材料节选自2023年茅盾文学奖获奖作品、当代作家孙甘露以党的历史为背景创作的小说《千里江山图》，语文全国甲卷介绍古建筑科学修缮的方法，数学天津卷几何题涉及古籍所载的“割补法”……考生们在潜移默化中加深文化底蕴。

品交流互鉴。英语新课标I卷选取的语篇介绍了英国“丝路花园”，体现了古丝绸之路对英国园林艺术的影响。

知生态保护。生物全国甲卷以濒危物种的保护为例，引导学生树立保护生物多样性的行动自觉。

教育部教育考试院命题专家表示，要继续充分发挥考试的育人导向。

一道道新颖的试题在筛选人才的同时，如指路明灯，烛照和引领学生树立正确价值观，涵养隽永思想。

在北京大学中文系副教授丛治辰看来，高考并非改变人生的唯一选择，只是人生的一个站点。一个人能否成才，在于他的实际本领。学生们一路的付出，收获的是面对未来的能力和勇气。

人们相信，处处留心皆学问，越过万水千山，必将海阔天空。

据新华社

乘客反映部分网约车不给开空调 记者连打8辆车找答案 网约车是否开空调，谁说了算？

最近天儿热，户外最高温常常在30℃以上。很多乘客反映，一些网约车不开空调，让人苦不堪言。网约车司机为何不爱开空调呢？记者进行了调查。

A【乘客反映】司机说开不了空调

王女士反映，近日，她带着家人从八达岭长城景区打车回城区。在平台上，王女士同时选择了快车和特惠快车的选项。司机接单后，平台页面显示是普通型特惠快车。一上车，王女士就发现车内没开空调，

她向司机提出把空调打开。“司机当时开了空调，但风很小，后来走了一段路司机又把空调关了。”王女士说，因为车上有老人，后排很闷，她再次提醒司机把空调打开。“结果司机直接说这是特惠快车，太便宜了，

开不了空调。”
“最近打了几次车，一半师傅不开空调。今天给我热坏了，车又闷，下车就吐了”……在社交平台上吐槽网约车不开空调的帖子也不少。

B【记者体验】有人询问需求有人拒开

网约车不开空调是普遍现象吗？为此，从5月底到6月初，记者连续8次体验打车，包括两辆出租车和6辆网约车。记者上车时，这8辆车都没开空调，但开着窗。其中，两位出租车

司机在记者的要求下打开了空调；网约车的情况不同，有人会主动询问乘客需求，有人则以各种理由拒绝打开空调。
其中，一位网约车司机回答：“平

台要求开窗通风，开着窗就不能开空调了。”可是，二十多分钟后，司机自己也热得受不了，不得不关上窗户打开了空调。还有一位司机回答：“空调坏了，送完你这单，我就要去修空调了。”

C【司机声音】利润太低 不开省点钱

5月28日，记者打了一辆网约车，一上车司机就问：“热吗？需要开空调吗？”这位司机告诉记者，平台并没有明确规定夏天要不要开空调，这完全由司机自主决定。“现在油价挺贵的，网约车的利润不高，你这单我平均一公里一块五，还可以，

以前我接过一公里才一块一的，一公里的油钱就要七八毛了，还得给平台抽成，要是再开空调，油耗还要增加10%到20%，那样的低价单，哪敢开空调啊？”

网约车司机贾师傅告诉记者，天一热，开不开空调对油车来说影响挺

大。“我平时接单量中等，开空调和不开，一天下来光油钱能差30块钱左右。”贾师傅说，特惠快车的车费平台会抽走一部分，司机的利润空间不大，“现在干这行的也多，能接到的单子本来就没以前多，要是开着空调，一天跑下来差得更多了。”

D【相关规定】应据乘客意愿使用空调

记者向一家网约车平台的客服咨询。客服表示，天热的时候，乘客可以要求打开空调，司机也应该配合。如果司机没有打开空调，乘客可以投诉。

《北京市出租汽车管理条例》提出，出租汽车驾驶员应满足乘客提出的使用或者不使用车内服务设施的要

求。而《北京市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则》也规定，网约车驾驶员应主动提示乘客使用车内服务设施。这一文件还在“法律责任”这部分当中明确，网约车平台公司及驾驶员有违反《北京市出租汽车管理条例》《网络预约出租汽车经营服务管理暂

行办法》等法规、规章行为的将被依法查处。

乘客在夏天要求网约车打开空调，既合情理也符合相关规定。一些平台以特惠快车、一口价等活动吸引用户，优惠有了，但基本服务还是要保障。

据《北京晚报》